

爸爸捐胰腺妈妈捐肾脏 为儿子再度点亮生命之光

这个“全球首例”手术让人泪目

只要有一线希望就要给儿子治！四川一对父母为救患有糖尿病，且肾功能衰竭的病危儿子，争着给儿子捐器官，最后决定母亲捐肾脏，父亲捐胰腺。由于双亲属供体血型不同，手术难度极大。8月6日，经过12小时努力手术成功——这是“全球首例双亲属活体跨血型胰肾联合移植”手术。

近日，接受父母器官移植的小伙小缪告诉笔者，自己术后十多天康复顺利，已经能够下床活动。



8月13日，病房里，父亲与儿子的手紧紧握在一起



四川省人民医院医生给小缪做手术

小伙十几岁患糖尿病 去年出现肾脏病变

小缪今年27岁，家乡在四川省广汉市，家境一般，从小体质弱。2005年3月份，11岁的小缪被查出患有糖尿病。父母带他四处求医，花费巨大，过程充满艰辛，但效果甚微。

虽然从小患病，但小缪很善解人意，性格踏实而要强。初中毕业后，他在成都一所职业学校学习。小缪的伯父看

到他的身体情况后，劝他说：“身体实在不行的话，就不读书了吧，以后就到伯父公司干。”

但小缪跟妈妈说：“我要去读书，我要有个一技之长。”小缪的要强令妈妈很欣慰，觉得这孩子太懂事了。

小缪妈妈告诉笔者，小缪从去年三月份开始出现视线模糊的症状，去当地医院就诊，

诊断出是糖尿病导致视网膜黄斑水肿的病变，起先靠吃药控制，但是今年一月份病情开始加重。

“去年三月份，他眼睛不好的同时又出现了肾病综合征。也靠吃药控制，到了今年初就控制不了了，当地医院建议我们去省医院咨询做移植配型等事宜。”小缪妈妈说。

寻求移植肾源 建议胰腺肾脏联合移植

刚开始，小缪只同意自己去配型，等外面的肾源，他并不愿意父母给自己捐献器官，担心父母身体垮掉，同时也担心他的妹妹没人照顾。但是医生告诉他们等肾源的过程很辛苦，很漫长。运气不好的话，等七八年都有可能。

父母带着小缪去四川省人民医院的时候，恰逢肝胆胰

泌尿外科病区及器官移植中心主任杨洪吉做门诊，杨主任建议小缪父母为孩子配型，因为以小缪目前的情况来看，需要立即手术。随后，他们一家人下了决心要去给小缪做联合移植手术。

四川省人民医院只分别做过肾移植和胰腺移植，小缪这种联合移植，从未做过，而且还是

跨血型活体一次性联合移植。

杨主任让小缪一家先配型，院方同时给他们做了评估。根据评估结果能联合移植就一起做，如果不能一起做，就先给小缪做肾移植，等肾移植恢复了再做胰腺移植。最终经过多次评估，杨主任表示可以做联合移植，这样小缪也少受一份痛苦。

父母争着给儿捐器官 最后决定一人捐一个

杨主任提出联合移植的方案后，小缪父亲说，“只要有一线希望就要给孩子治。”

小缪妈妈告诉笔者：“由谁捐献器官，对我们一家人来说，确实是一个艰难的过程。他父亲想他一个人捐献，我也想一个人捐献，因为他爸毕竟是家里的主劳动力，我想把他爸保住，做了手术肯定对以后上班什么的都有影响，特别是他爸在工地上班，很辛苦的。但我是跨血型，没法联合捐献。”

配型之后，杨主任表示小缪妈妈的血型只能捐献肾脏，如果联合捐献联合移植，就只能选择小缪爸爸。

小缪妈妈提出自己不能联合捐献，那就捐一个肾脏，替他爸减轻一点身体上的负担也是好的。小缪爸爸刚开始不同意。小缪妈妈说：“就这样吧，我们一人捐一样！”

小缪爸爸说，只要孩子有一线希望，他们什么都会去做的，任何其他的都不考虑了，因为孩子的情况已经

很严重了，作为父母，只能一心救孩子。

除了由谁捐献器官，还有医疗费用上的顾虑。以前小缪爸妈找亲友借钱的时候，总会说明还钱的时间，但是这次移植手术费用巨大，小缪爸妈借钱时无法向亲戚朋友保证一个具体的还钱期限，亲戚朋友都很理解，“亲戚朋友都说没事的，你们一家人只要好好地把孩子治好就行，钱什么时候还都可以。”这些温暖的话语令小缪爸妈很感动。

【妈妈】 儿子血糖平稳了 一切付出都值了

小缪妈妈告诉笔者：“我是在先进手术室的，手术过程很顺利。我出了手术室后，就一直问我妹、我老公，孩子出手术室了没有？我老公是晚上八点出手术室的，儿子凌晨两点过了才出的手术室，我妹去签的字，医生告诉她手术非常成功。”

“手术后记忆最深刻的是，医生来给我查房的时候说，你们儿子已经没有用胰岛素了，血糖什么的都已经平稳了，所有的检查指标都在慢慢恢复正常。”小缪妈妈听到医

【儿子】 和父母在一起 是这辈子最幸福的事

小缪在病房和笔者连线，说起父母一起给自己移植器官时满怀感激：“最开始我不同意爸妈给我捐器官，因为他们两个都是家里的支柱，我还有一个妹妹，万一出了什么问题，这个家靠谁来支撑？”

“但是今年四月份配型时，他们一定要捐献给我，我当时非常感动。现在他们也出院了，真的很感动，我觉得能和这样的父母在一起，是我这辈子最幸福的事。”

小缪现在已经基本

生说那些话，觉得自己和他爸所有的付出都是值得的。

四川省人民医院肝胆胰泌尿外科主任杨洪吉表示：此次双供体亲属活体跨血型胰肾联合移植的成功，为众多的糖尿病肾病患者提供了一个同时治愈糖尿病和尿毒症的非常好的治疗方案。

通过跨血型移植扩大了这部分病人获得器官的机会，同时两个亲属活体捐献和一个亲属供体捐献比较，也缩小了供体捐献的风险性，提高了安全性。

上可以下床活动了，因为肾脏和胰腺同时移植，身上插的导管比其他手术多一点，恢复要稍微慢一点，“目前身体情况还可以，伤口恢复状态也不错”。

小缪告诉笔者，现在感觉自己开朗了许多，希望恢复快一点，然后回家和父母好好聚一下，“等恢复好了之后继续回公司上班，努力工作，报答父母。我现在最大的心愿就是能够好好地陪父母一起走下去”。

据武汉晚报